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LEE]COSE CHE NON
SAPETE SULLE PENSIONI

Le riforme
hanno messo

INn SICUrezza

il sistema

Ma il futuro

dei pensionati
italiani dipende
dall’economia
Solo con una
crescila costante
ogni pericolo
sara scongiurato

gf*

ultimapolemicainordine ditem-
po & quella legata alla sentenza

-S4 della Consulta, che habocciato il
blocco delle rivalutazioni delle pensioni
voluto dal governo Monti. Ma se ¢’& una
precccupazione costante, che coinvolge
trasversalmente gliitaliani, & quellacheri-
guardail sistema previdenziale: chilapen-
sione ce I'ha gia, teme per il futuro imme-
diato;chiancoralastamaturandoperguel-
lo pit lontano. E ad aumentare |'ansia del
cittadino medio e il tecnicismo
dell’ argomento, che siregge su
complessi caleoli economici,
demografici e attuariali.

Acercaredifarechiarezzafis-
sando alcuni punti fermi & un
rapporto presentato poche set-
timane fa in Parlamento, Il bi-
lancio del sistema previdenziale italiano,
elaboratoda Itinerari previdenzialie di cui
riportiamoinqueste pagineidati essenzia-
li. Coordinatore del centro studi & uno dei
maggiori esperti di questioni pensionisti-
cheinltalia, Alberto Brambilla, docente al-
I'Universith Cattolica, exsottosegretario al
ministerodelwelfarecon delegaallaprevi-
denza sociale.

Il documento disegna le dimensioni at-
tualidellaprevidenzaitalianaecercadide-
lineare le tendenze future. E il bilancio &

(anche se solo in parte} rassicurante; leri-
forme fatte negli ultimi 20 anni (la legge
cheportailnome di Lamberto Dini, prima
vera svolta complessiva, & del 1995}, han-
nomessoilsistema previdenzialealriparo
dalrischiocrac. Leregolein vigore oggiso-
nosostenibili einlinea con quelle degli al-
tri Paesieuropei. Maquestonon basta. 1l fu-
turo dei pensionati italiani, dioggie dido-
mani, dipende dall’andamento dell’eco-
nomia,

Senefavutauna provaanche direcente,
quando I'Tstatha reso noto'ulimamedia
gquinguennale dellevariazionidel Pilacui,
inbaseallenormeinvigore, éagganciatala
rivalutazione dei contributi versati dai la-
voratori. La pif grave crisi economica del
dopoguerrahaprodottouncoefficiente ne-
gativo che avrebbe dovuto portare non a
una rivalutazione ma a una svalutazione
di quanto accantonato. Solo un intervento
ad hoc ha congelato il danno. Il problema
delle pensioni diventa dunque il proble-
ma dell'economia: solo una crescita co-
stante, con il mantenimento di una solida
hase occupazionale e contributiva pud al-
lontanare ogni rischio.

pagine a cura di Angelo Allegri
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| BILANCI

Nel 2013 il deficit previdenziale € a quota 25 miliardi
E 'Inps non ha accantonato neanche un soldo

_'\T el 2013 laspesaperle pensioni hatoccato
inTtaliaquora247 9miliardi. Partedi que-
sta somma viene versata per interventi assi-
stenzialicome assegnifamiliarioquellidiinva-
lidita (nel nostro Paese finiscono nel caldero-
nedell' Tnpsmentreall’estero sonoacarico, an-
cheformalmente, dellafiscalita generale). [sol-
dispesiperle pensionivere e proprie sono stati
dunque«solos 214,6 miliardi, con unaumento
dell'1,6% rispetto all'anno precedente.

A pagare il grosso degli assegni & I'Inps, che
funziona in base al criterio della ripartizione.
Che cosavuol dire? Questo: le pensionidichie
attualmente in quiescenza vengono pagate
dai contributi versati mese dopo mese da chi
oggilavora. Inpratical Inpsnon haaccantona-
tonulla dei contributiincassati nel passato (in
altri Paesisimettonodaparteisoldiche vengo-
noviavia versati; @il metodo della capitalizza-
zione).

Per stabilire se il nostro sistema & in equili-
brio bisogna dunque tenere presente quanti
sonoicontributi incassati ogni anno. Nel 2013
le entrate contributive (che sono legate prima
dituttnaquantosono glioccupati epoiaquan-
tosiversainrapportoallostipendio) sonostate
paria189,2miliardi di euro, conuncalorispet-
toal 2012di 1,1 miliardi. Confrontandole usci-
teperpensionieleentrate dacontributisiottie-
neundeficitdi25,4miliardi. A primavistasem-
bra un'enormité, ma é davvero cosi? Un siste-

ma per farsi un'idea ¢ mettere a confronto la
spesa per pensioni con il Pil, lariechezza pro-
dottanel Paese, Nel 2013, secondo laricercadi
Itinerari previdenziali, 1a spesa per pensioni e
stataparial 15,31% del prodotto interno. I da-
to, perd, va depurato della gia citata compo-
nente «assistenziale» a carico degli enti previ-
denziali. Unavoltasottratta questacomponen-
tescendeall'11,8%, percentuale chevienegiu-
dicatainlineaconla media degli altri Paesi eu-
ropei,

Se si guarda all'andamento pubblicato nel
graficoinbassoadestrasinotachel' andamen-
to previdenziale in rapporto al Pil & cresciuto
molto fino ameta degli anni Novanta, quando
hanno cominciato a fare effetto le prime rifor-
medelsistemapensionistico{dallalegge Ama-
todel1992allalegge Dinidel 1995). Successiva-
mentelaspesainrapporto al prodotto interno
lordo & stata praticamente costante fino al
2008, anno in cui ha ripreso a salire. Danotare
che purtropponegliultimi anninon sono state
le pensioni a salire ma il Pil a contrarsi.

1,1 miliarl

Calo delle entrate contributive
nel corso del 2013

LE CATEGORIE IN ROSSO
Record di conti disastrosi
per statali e ferrovieri

% pagare lepensionisonocomedettol'Inps
% ealcune casse (le cosiddette «privatizza-
tes Jincui confluisconoicontributipagatida al-
cune categorie (sono in buona misura liberi
professionisti come medici e avvocati ma an-
che i giornalisti dell'Inpgi}. All'interno del-
I'Inps esistono perd contabilith separate che
consentono di confrontare I'andamento delle
diverse categorie. Una catastrofe sono per
esempioicontidei pensionati del settore pub-
blico (I'ex Inpdap, dal 2012 confluito nel-
I'Inps): il deficitannuo & addirittura superiore

ai26miliardidi euro, frurto di contributi per 48
miliardi pagati dal datore di lavoro-Stato e di
uscite pensionistiche pariaG4miliardi. Apesa-
reinquesto caso & la riduzione del numero dei
dipendenti statali con il blocco del turnover e
lariduzione dei contributi versati. In profondo
rosso & anche il fondo pensionati delle Ferro-
viedello Stato: 228mila assegnida pagare e so-
lo 50mila ferrovieri in attivita. Il risultato & un
deficitdi4,2 miliardi(sono 7T0euro 'anno aca-
rico di ogniitaliano).

7728mila

| ferrovieri in pensione, Quelli
in attivita sono s0mila



PROFESSIONI IN CRISI
Agricoltori e artigiani:
un buco da 9 miliardi

g_} ue casi esemplari dei problemi del siste-
& ma pensionistico della Penisola sono
agricoltorieartigiani. Per entrambivalelostes-
sodiscorso:1'[talia & cambiata, i pensionatidel-
le due categorie sono molti e i lavoratori attivi
invece sono pochi. Guardiamo agliagricoltori:
solonel 1989ilavoratoriautonomiin agricoltu-
racheversavanocontributieranopiiidil,2mi-
liomi. Oggisono 457mila. Nel 2009 ogni lavora-
torein attivita nel settore doveva emanteneres
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IL FONDO PER | PARASUBORDINATI

guattro pensionati. In piu nel passato i rendi-
menti pensionistici erano particolarmente fa-
vorevoliin rapporto ai contributi versati (lasi-
tazione ¢ cambiata nel 2012, anno un cui so-
nostatealzatelealiquote ). lrisultato un defi-
citanmuo a carico della collettivita che eéparia
5,5 miliardi di euro.

Quantoagliartigianiildeficitdellorofondoé
di3,6miliardi. Ancheinguestocasoicontribu-
ti dei lavoratori attivi non bastano a pagare gli
assegnidiquiescenza. Non¢'éda meravigliar-
sene visto che per ogni artigiano al lavoro ce
n'é praticamente uno in pensione.

Gli artigiani in pensione
per ogni artigiano in attivita

Per i lavoratori atipici Spunta un super-attivo
Perg e soltanto un'illusione ottica

A ccantoalle categorie chepesano sullacol-
W lertivith cisono quelle ricche dal punto di
vista pensionistico. O almeno ricche all’appa-
renza. Perchéavoltelecifreingannano. Eilca-
sodeilavoratori parasubordinati. Sonoifamo-
silavoratoriaprogetio o aprogramma, i preca-
rispessoindicati comesimbolo dinuove pover-
ta. Lagestioneseparataacuifanno capohatat-
tosegnarenel 201 3unsaldotracontributie pre-
stazioni in attivo per ben 6,7 miliardi. T contri-
butiraccoltisono 7,3miliardi, gli assegniversa-
ti pari a 554 miliond. [l fatto & che la categoria &
nataconlalegge Dinidel 1995 (primicontribu-
tinelmarzo 1996) equindile pensioni, 301 mi-
la,sonopochissimerispettoalnumeradeicon-
tribuenti, 1,56 milioni. Anchel'importo medio
(1980 euro all’anno) risulta basso per via del
breve periodo deiversamenti. Larealtd & dun-
fquedel tuttocontrariaacit che appare. Peripa-
rasubordinati piti che per altre categorie si po-
ne il problema del lungo periodo (vedi anche
oltre):chiguadagna 1000 euro almesecon con-
tratti precari che pensione avrd in futuro?
Parasubordinati a parte, le categorie con i
fondi pensionisticiin attivo sono liberi profes-
sionisti delle gia citate casse private (+3,35 mi-
liardi), commercianti (380 milioni) & lavorato-
ridellospettacolo(gliexiscrittiall Enpals)in at-
tivo per 320 milioni, Per valutarel'andamenta
pensionisticodiognunadiqueste categorie bi-
sogna tenere presente due rapporti. Il primo é

quello tra pensione media e reddito medio di
chiéinattivitd. Per quantoriguardaidipenden-
tiprivati e pubbliciil rapporto & intorno al 60%
(in pratica mediamente un pensionato incas-
sail 60% diquantoguadagnava). Perillavorato-
riautonomiilrapporto & decisamente pittbas-
s0, tra il 35 e il 40%. La differenza dipende tra
I'altro dall’aliquota contributiva. Per i dipen-
denti & attualmente parial 33%, perartigiani e
commercianti & previsto il rialzo dal 22,5% al
24% entro il 2018. L'elemento decisivo anche
in gquesto caso @ perd il rapporto tra pensioni
versate e contribuenti attivi. Nel settore priva-
to (a differenza che in quello pubblico) il rap-
portostacalando, perviadellemisurechehan-
noprogressivamente alzato|'eti della pensio-
ne.Dacentolavoratoriinattivitiper92pensio-
nati del 1996, siépassatia 100 per 72. In cresci-
ta fino al 2010 e da allora in calo & il rapporto
pensionati-contribuenti per i commercianti,
mentre le casse dei liberi professionisti posso-
no vantare un rapporto addirittura di quattro
lavoratori attivi per ogni pensionato.

| 56 milioni

Numero dei lavoratori
parasubordinati in Italia
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IL FUTURO

Sorpresa, il sistema non € piu a rischio crac
| guai ricominceranno fra quindici anni

(:“ he cosa succederdnel prossimi anni al si-
4 stemapensionistico? Secondo le previsio-
ni di ltinerari Previdenziali non & affatto a ri-
schiocrac. Anzile cose dovrebbero addirittura
migliorare. «Ormaiin Italiale pensioni sibasa-
no sul metodo contributivos, spiega il profes-
sorAlberto Brambilla. «1l che écome dire chesi
hainrapportoacidchesiépagato. Egia questo
gun freno. [npitl'introduzionedi stabilizzato-
ri automatici, come il legame ormai stabilito
per legge tra |'etd media degli italiani e quella
di pensionamento, mettono al sicuro i contis,
Leprevisioni s spingono finoal 2060 e partono
dauna serie di ipotesi sui principali indicatori
demograficied economici: tragli aloi il nume-
ro dei lavoratord attivi {diminuird per ragioni
demografichemadovrebbe essere compensa-
to da un diminuzione della disoccupazione),
la speranza di vita, un afflusso migratorio (sti-
mato tra le 280mila e le 180mila persone) che
sostengailmonte dei contributiversati, 'anda-
mentodelprodottointerna lordoelaprodutti-
vit.

A seconda delle diverse ipotesi prese in esa-
me cambiano ovviamente i risultat finali. Ma
iltrend complessivo non varia eccessivamen-
te. Dopoil 2015 le proiezioni di linerari privi-
denziali prevedono un andamento economi-
co pitt favorevole. Per questo motivoil rappor-
to tra spesa pensionistica e prodotto intermo
lordo dovrebbe un po’ alla volta diminuire. A

LA SENTENZA DELLA CONSULTA
La rivalutazione
pesera poco o nulla

V§"- anto rumore per poco. Secondo gli anali-

stidi ltinerariprevidenzialil impatto del-
la sentenza della Corte Costituzionale che ha
bocciatoilbloccodellerivalutazione delle pen-
sioniavrainrealtiunimpatto abbastanza limi-
tato sui conti dell’'Inps e degli altri enti. «Mi
sembra soprattutto che il governo abbia colto
lapallaalbalzo per giustificarenuoviprovvedi-
mentidibilancios, spiega Brambilla. Peril pre-
gresso, cioé il 2012 eil 20131 costi non dovreb-
bero superare di moltoi 4 miliardi. Perglianni
successivilarivalutazione, parziale anchenel-

pesare, ovviamente, anche il contenimento
dellaspesa dovuto all aumento dei requisiti di
etd per I'accesso al pensionamento e 'incre-
mento dellaguotadelle nuove pensioni calco-
lata secondo il metodo contributivo. Tra il
2030 eil 2045 la spesa pensionisticainrappor-
to alla ricchezza degli italiani tomera ad au-
mentare, raggiungendo livelli abbastanza si-
miliaquelliattuali, perviaprincipalmentedel-
I'aumento delle pensioni versate. Dopoil 2046
ilrapporto tra spesa e Pil riprendera costante-
mente a decrescere,

«lsisternapensionistico éaregime perquan-
toriguarda il metodo di calcolo degli assegnis,
spiegaBrambilla. «Maadoverciprenccupareé
lasuagestione. Dobbiamo prima di tutto guar-
dare al rapporto tra lavoratori attivi, oggl pitio
meno2imilioni, epensionat, circa 16. Perfun-
ziomare, il patto intergenerazionale deve esse-
re sostenuto da una base contributiva solida.
Quindiacontare & la diminuzione della disoc-
cupazione, la crescita dell’economia e la sua
produttivitis.

" 6 = | * ®
Numero dei pensionati italiani
| lavoratari attivi sono 23 milioni

I'ipotesi dettata dalla Corte Costituzionale, sa-
rebbe nell'ordine delle centinaia di milioni.

Sitrattadicifreche possono creare problemi
in rapporto al deficit annuale di bilancio ma
chenonsonoingradodimettere arischiolate-
nuta del sistema previdenziale. Tral'altro per
I'anno appena finito e quello in corso le previ-
sioni parlano di un miglioramento rispetto al
2013.8iaperil2014 cheperil2015laspesapen-
sionistica dovrebbe assestarsi intorno ai 210
miliardi{4inmenorispettoal 2013). Amigliora-
re, soprattutto nel 2015, dovrebbe essere an-
che 'andamento delle entrate contributive,
frutto di una sia pure limitato miglioramento
delclimaeconomicoedell’ oceupazione, Que-
st'anno il deficit pensionistico dovrebbe dun-
gue essere drasticamente ridotto: dai 25,4 mi-
liardidel2013, ultimo annopercuié disponibi-
le la cifra consuntiva, a 9miliardi.



LA PAROLA CHIAVE
Chi lavora deve guardare
al «tasso di sostituzione»

4 7" hi oggi lavora e vuole valutare 'adegua-
%_4 tezza dei propri accantonamenti pensio-
nistici deve guardare soprattutto a un rappor-
to: il cosiddetto tasso di sostituzione. Che cosa
significa? Il tasso di sostituzione & il rapporto
tral' importo del primo assegno pensionistico
el'ultimaretribuzione. Disolitosi guardaal tas-
sodisostituzione netto, unavoltadetratticiogi
prelievi contributivi e fiscali. [l dato consente
dimisurare quanto il reddito disponibile diun
lavoratore simodificadopoil pensionamento.

LE STIME

Il tasso di sostituzione era in termini generali
pitalto quando gliassegnierano caleolaticon
ilsistemaretributive(lapensionevenivacalco-
lata sulla media dei redditi degli ultimianni di
lavoro).

Dal2012, perd, |'unicosistemadicalcolodel-
la pensione & quello contributivo: 1'importo
dellapensioneviene calcolato suicontributief-
fettivamente versatinelcorsodellavitalavora-
tiva (&1l cosiddetto smontante contributivos ).
Tcontributi vengonorivalutatiin base allame-
dia (su base quinguennale) dell'indice Istat
dellevariazionidel Pile moltiplicati perun «co-
efficiente di trasformaziones variabile, in base
all'etadellavoratore almomento della pensio-
ne. La crisiincorso ha gia colpitoi futurl asse-
gni.Inbaseallacrescitamediadel Pil deglinlt-
mi anni (negativa) il emontante contributivos
avrebbe dovuto essere addirittura ridotto, an-
che se poisi & deciso di congelarlo.

Assegni garantiti ai giovani assunti 0ggi
Ma si potra dire addio all'impiego solo a 70 anni

L a pensione ai pin giovani? Nessun cata-
strofismo: chiriuscird ad avereun percor-
so professionale senza troppi incidenti porte-
ri a casa un assegno paragonabile a quelli di
chiegiaoggiariposo. Certo, perd, potragoder-
ne per un periodo sensibilmente inferiore e a
condizioni piu penalizzanti. Lo studio di ftine-
rari previdenziali proponeunaserie di ipotesi
per inati tra il 1968 e il 1980 (che oggi hanno
cioé dai 47 ai 35 anni). Tl tasso di sostiuzione
netto (come detto & 'ammontare della prima
pensione in rapporto all'ultimo stipendio) &
paragonabileaquelliodiemni: dal 72 al 79% per
ilavoratoridipendenti, dal 64 al 71% perilavo-
ratori autonomi. La cifra si ottiene peri con
un'eta pensionabile trai68 ei69 annie conun
minima di 37 anni di contributi.

Un professore della Bocconi, Vincenzo Ga-
lasso, sul sito lavoce.info ha fatto il paragone
con un lavoratore nato nel 1950, entrato nel
mondodellavoro a20 anni e andato in pensio-
nenel 2007 con 37 anni di coniribut. [l tasso di
sostituzione & solo di 4 o 5 punti superiore a
quelli di un 35enne di oggi. Ci sono perd delle
differenze sostanziali. Nella prima parte del
suo percorso lavorativo il 65enne ha pagato
un'aliquotacontributiva(la percentuale disti-
pendioversataall Inps dalavoratore eazienda
per la pensione) del 20,5%, poi salita al 24,5%
nel 1983 enel 2007 aquota 32,8%. Chihainizia-
to a lavorare negli anni 80 ha subito trovato

I'aliquaota al livello pin alto. Visto che & poco
probabile cheicontributiscendano, il pensio-
nato del futuro avra pagato molto di pin per
una pensione paragonahile a quelle di oggi.
Non solo. Il lavoratore dell’esempio, nato nel
1950 e pensionato nel 2007, pud contare su
un'aspettativadivita di84 annie dunquesu 27
annidi pensione. Chiénatonel 1980 vivra cer-
to di pit, mediamente fino a 87 anni, ma potra
andare in pensione solo passatii 69, incassan-
do1'assegno solo per poco pitidi 17 anni.

Il prublema piu sostanziale & poi legato al-
I'ammontare deisalari. Se l'economiaitaliana
crescera poco, lavita dei pensionati di domani
& destinata a essere piit povera. eAnche dando
per scontata la diversita del costo della vitas-
spiega Alberto Brambilla- «un tasso di sostitu-
zione del 60% in Svezia, dove gli stipendi medi
sono, mettiamo, di 2500 euro, garantira un te-
nore divitamigliore che in [talia. Quiil tasso di
sostituzione potra raggiungere anche il 70%
maconstipendichesuperanodipocoil000eu-
ro al mese contera pocos.

67

Anni di etd a cui andra in
pensione chi & nato nel 1980
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23 Fondi pensionistici

214,6 miliardi o in attivo
spesa per le pensioni nel 2013 .
Lavoratori parasubordinati
189,2 miliardi B 16,7 miliardi
contributi pagati dai lavoratori in attivita Liberi professionisti (Casse «privates)
L 33 milan
'Isﬁ miliardi Lf ﬂ‘L al
deficit 2013 del sistema pensionistico Commercianti

[ 380 milioni

_Spnsa pe!lsinnistil:a Lavoratori dello spettacolo (Ex Enpals)
in % del Pil e o
[ +320 milioni

15,31
= Quando andranno in pensione
14, i lavoratori oggi in attivita
14,46
] 1453 M Anni al momento del pensionamento
138 o J I Anni di contribuzione
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Lavoratori pubblici T P 38,2
1976
Lavoratori agricoli 55000 I 69,2
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Ba dlpsndeti &5 4,2/ N 69,6
Artigiani 3,610 e 386
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T

Fonte: Bilandio del sistema previdenziale italiane ltinerari previdenziali  L'EGD



